

张宝全:

消防站里的“全能”班长

本报记者 陈立波 通讯员 沈燕斌

张宝全,现任湖州吴兴区消防救援大队飞英消防救援站站长助理,入队18年,参加灭火救援4000余起。在一次次生和死的考验面前,他总是以一名共产党员身份冲锋在前,出色完成了一项又一项灭火救援任务。

张宝全先后多次荣立个人三等功、嘉奖,多次获得“优秀共产党员”“优秀士兵”,2022年被湖州市评为“湖州好人”。



坚守初心 不断成长

说起张宝全,他是队站干部眼中的“全能型”人才,不仅自身素质过硬,且能说能教会管理,是一名优秀的站长助理;在消防员眼中,他就像是一位大哥,带头抓训练、研战术,带动集体营造精武强技的氛围;在受灾群众眼中,他是一名灭火救援“急先锋”。

如果说一个人的选择,诠释的是对“火焰蓝”的爱;那么一群人的选择,诠释的是“火焰蓝”对生命的守护和崇敬。

“作为一名有着18年‘工龄’的普通消防员,回眸过去,一路成长、一路战斗,感恩每一次蜕变,感激每一位帮助过我的人,展望未来,我对心中的信念更加坚定。”一番朴实的表述,道出了张宝全的心声。

为民解忧 忠诚履职

世上没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。张宝全就是无数刀山敢上、火海敢闯的消防队员中的一员。

2023年6月10日晚,受强对流天气影响,湖州市区多个地段和小区的广告牌移位、太阳能热水器摇摇欲坠。接警后,张宝全作为攻坚组组长,和队员们有条不紊完成绑绳、切割、断线,危险一个个被顺利解除。

张宝全是湖州医院的“常客”,急诊室的医生、护士都戏称他是“张医生”。4月21日,湖州某医院收治了一名手臂被机器部件夹住的男患者,医院第一时间向“张医生”求援。赶到医院后,张宝全熟练做好无菌处理,在队员们的配合下,短短15分钟便将男子的手臂从机器零件中解救出来。

今年清明前后采茶旺季,妙西镇辖区涌入2万多名外来采茶工。张宝全作为吴兴区消防救援大队的业务骨干,配合妙西镇政府工作人员,对采茶工居住的房屋开展消防安全整治,并向采茶工宣传消防知识。

始终如一 任劳任怨

“在百姓眼里,我们是身披铠甲的英雄,在他们需要的时候,‘明知山有虎,偏向虎山行’。”转眼,张宝全已工作第19个年头,他经常跟新队员说,消防工作就是“火一半水一半,冷一半热一半,生一半死一半”,出警

时常常“饭吃了一半,澡洗了一半,觉睡了一半,梦做了一半……”

在父母眼里,张宝全是最让他们牵挂的儿子,新闻播报的每一次救援、每一通无人接听的电话,都深深地牵动着他们的心;在妻子的眼里,张宝全是不能尽责的丈夫,她只能常常隔着屏幕,向丈夫细数家长里短;在子女眼里,张宝全经常出现在视频里,是个连课外作业都没有辅导过一次的父亲。

“我们一心向党、二话不说,以三头六臂之功,尽四海波静之职!火焰蓝的心,是忠诚不二的心。”这是张宝全的如磬心声。

陈浩:

灭火救人是刻在骨子里的信念

本报记者 陈立波 通讯员 蒋颖杰

陈浩,现任德清县消防救援大队武康站站长助理。入队14年来,一直战斗在灭火救援保卫第一线,为消防救援事业奉献着自己无悔的青春,先后参加各类火灾扑救千余起,抢救被困人群百余人、挽回财产价值千万余元;多次参加总队、支队的比武竞赛,并取得优异成绩;荣立三等功3次,被消防总队、支队评为优秀士兵、优秀共产党员、优秀士官等。

自我修炼 忠诚践行承诺

刚入消防队伍,陈浩总听老班长说,新队员比不过老队员,没办法代表队伍参加比武。但他坚信,“不服输,敢挑战才是每一个消防员该有的冲劲。”

六米拉梯、百米负重……陈浩一项一项练、一个一个突破。如今,作为队伍里的“老同志”,陈浩仍然是体技能佼佼者,多次代表大队、支队参加比武,获得荣誉,用行动证明自己。

一次外出带训回来,队员们正练习爬杆新项目,陈浩并未因带训错过训练给自己找理由,反而更主动积极加入练习,很快就赶超了队伍的训练进度。

去年12月8日,德清县万固装饰厂房发生火灾,陈浩带领队友赶到现场时,整幢厂房已经被大火包围,有4名被困人员躲在厂房3楼的卫生间处,情况十分危急。

了解情况后,陈浩和队友组成救援小组,通过云梯车,迅速到达3楼外墙,在安抚被困人员情绪的同时,有序施救,整个过程仅用时6分钟。

救援完毕后,陈浩又投入到火灾扑救工作当中。他说,“灭火救人是我的职责,是刻在骨子里的信念,我始终牢记这一点。”

为民服务 做好本职工作

今年,杭州即将召开亚运会,德清作为湖州唯一有赛事场馆的地方,当地消防队员“护航亚运”任务艰巨。因此,陈浩又多了一份对外宣讲防火教育的工作。

德清的两个亚运场馆,总面积9万平方米。连日来,陈浩积极参与演练,及时汇总模拟处置火情中发现的隐患和队伍拉动情况,努力提升应急处置能力。

在陈浩眼里,防患于未然比灭火救援更重要。为做好消防安全宣传和应



急预案的课件,他常常挑灯夜战,同时,通过实地演练等方式,不定期深入企业、农村、学校、社区等单位,开展消防安全培训,将消防知识带入千家万户,得到社会各界好评。

不忘初心 舍小家为大家

在2019年的一场火灾救援中,陈浩不慎从高处跌落受伤。医院治疗期间,父亲对他说,“你是家里的顶梁柱。在火场上要再小心一些,别让家里人担

心……”彼时,陈浩内心突然涌出对家人的深深愧疚。

2022年6月,陈浩的爱人怀孕6个月时得了急性阑尾炎,正在外地带训的他无法赶回照顾妻儿。妻子没有抱怨,无比支持他的工作,经常打视频电话安慰他,要他安心工作。

近年来,陈浩全身心投入工作,抢险救灾冲在第一线,用热血书写着责任与担当,用行动诠释着一名新时代消防救援人员“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的铮铮誓言。